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Открытый урок

Русский язык, 5 класс

2012 год

Тема: повторение по теме «Лексика»

Тип урока: обобщение знаний

Цель урока: повторить и обобщить изученный материал по теме «Лексика».

Задачи:
 1. Формировать умение подбирать антонимы, синонимы, омонимы; находить прямое и переносное значение слова; различать однозначные и многозначные слова, фразеологизмы; совершенствовать умение работать с «Толковым словарем».
2. Развивать творческое мышление, речь учащихся.

3. Прививать любовь к слову, повышать интерес к русскому языку.

Ход урока

1. Организационный момент.
2. Объявление темы урока. 

У: Прочитайте стихотворение. (слайд1)
Много слов на Земле. Есть дневные слова,-

В них весеннего неба сквозит синева.

Есть ночные слова, о которых мы днем

Вспоминаем с улыбкой и сладким стыдом.

Есть слова – словно раны, слова – словно суд.

С ними в плен не сдаются и в плен не берут.
Словом можно убить, словом можно спасти,

Словом можно полки за собой повести…

В. Шефнер

У: В чем заключается важность такой многоликой единицы, как слово? 
У: А что это за разноликие слова, поможет вспомнить схема. (слайд  2).                                       -Итак, какую тему  мы будем повторять? (Лексика)
 У: Что такое лексика? (словарный состав языка)
  -Какая  наука о языке изучает лексику? (лексикология)

   -Что такое лексикон? (словарный запас человека)

3. Повторение и обобщение знаний.

1) Словарный запас языка. Словари.
  - Если у человека богатый лексикон, то с ним интересно общаться, ведь он знает много слов. Но часто бывает и так, как в стихотворении А. Барто. (слайд 3) Прочитайте выразительно стихотворение по ролям (2 человека).
Заранее, заранее все было решено:

У школьников собрание, потом у них кино.

Домой придет мой старший брат, он мне расскажет все подряд, 

Он объяснит мне, что к чему,

А я большая, я пойму.

И вот он начал свой рассказ:

- Они ползут, а я им – раз!

А тут как раз она ползла.

А он как  даст ему со зла!

Они ей – раз! Она им – раз!
Но тут как раз  ее он спас,

Он был с ней заодно…

Ух, сильное кино!

Нет, видно, я еще мала:

Я ничего не поняла!

У: Вы поняли, что хотел сказать мальчик?  Я- нет. Что можно сказать о лексиконе мальчика? (бедный). Т.е. у героя очень маленький словарный запас.

- А сколько, по-вашему, слов в русском языке? Где об этом можно узнать? (в словарях) 
-  Количество слов в русском языке постоянно меняется, поэтому назвать точное количество слов невозможно. «Собраны» слова в словарях. Самый большой 12-томный «Словарь современного русского литературного языка» насчитывает 120 000 слов. (показать словарь). В нашем современном русском языке их еще больше! Почти миллион! 
2) Лексическое значение слова.

- Ребята, а какие еще словари вам известны? (слайд 4)
- Для чего нам нужен «Толковый словарь»? (узнать лексическое значение слова).

- Что такое лексическое значение слова? (его смысл).

- Прочитайте словосочетания. (карточка №1)
          Сп…сать текст, не сп…шить при списывании, зап… вать песню, зап…вать водой, скр…пить листочки, скр… петь от ветра, пос…деть от горя, пос…деть на скамейке.

- Спишите, вставьте пропущенные буквы. В какой части слова пропущена орфограмма? (в корне). 

- Объясните написание слов. Что вы учитывали при подборе проверочных слов? (лексическое значение слова)

3) Однозначные и многозначные слова
-А сколько лексических значений может иметь слово? (одно или несколько)

- Как называются слова, которые имеют одно лексическое значение? (однозначные)

- Какие слова называются многозначными?

-Давайте вернемся к стихотворению Шефнера. В каком значении употреблено слово Земля? (планета)
-Какие еще значения может иметь это слово? (почва, суша, Родина, территория)

- Запишите в тетради под цифрами разные значения этого слова.(карточка №2)

1. Шел, шел долговяз, в сыру землю увяз. (почва)

2. Мать с младенцем спасена, землю чувствует она. (суша)

3. Береги землю родную, как мать любимую. (Родина)

4. Летом мы путешествовали по земле острова Мадагаскар.                           (территория)

- Слово земля однозначное или многозначное? Почему?

- Лексическое значение слова можно узнать в «Толковом словаре». А как еще можно объяснить лексическое значение? (Нарисовать картинку, подобрать синонимы)

4) Синонимы. (слайд 5) 
- Прочитайте выразительно стихотворение А. С. Пушкина

- Из какой сказки Пушкина взят этот отрывок? «Сказка о царе Салтане»)

Ветер весело шумит, 

Судно весело бежит.

Мимо острова буяна…

И знакомая страна

Вот уж с пристани видна…

Пушки с пристани палят, 

Кораблю пристать велят.

- Почему бежало судно, а пристать велят кораблю? (Судно и корабль – это слова, близкие по смыслу, т.е. синонимы).

- Для чего Пушкин использует синонимы? (Они используются для большей выразительности и чтобы избежать повторов)

-Что же такое синонимы? Для чего используются в речи? (Синонимы широко используются в речи, в произведениях художественной литературы для передачи оттенков мысли, чтобы сделать речь точной и выразительной и чтобы избежать повторов)

- Запишите отрывок из стихотворения А. С. Пушкина «Осень» (карточка №3), вставляя пропущенные буквы. На полях запишите проверочные слова.
-Как вы понимаете слово багрец? (Багровый  цвет – красный густого, темного оттенка)

- Поясните с помощью синонимов лексическое значение прилагательных (письменно).

Осень

Унылая пора! Очей оч…рованье!
Приятна мне твоя прощальная краса -
Люблю я пышное природы ув…данье,

В багрец и золото одетые леса,

В их сенях ветра шум и свежее дыханье,

И мглой в…лнистою покрыты н…беса, 

И ре…кий солнца луч, и первые морозы, 

И отдаленные седой з…мы угрозы.

Унылая (пора) – (грустная, тоскливая);
пышное (увяданье) – (красивое);

редкий (луч) – (не частый).

-В чем выразительность этих слов? (слова-эпитеты)

- Вспомните, что такое эпитеты? ( яркие, образные прилагательные)

- В каком значении, прямом или переносном, они употреблены? 

- Что такое переносное значение слова? ( переносное значение: слово называет что-либо похожее на то, что названо прямым значением)

-Проведите маленький эксперимент: подставьте устно вместо пушкинских определений синонимы. Каков, по-вашему, результат эксперимента?

5) Омонимы. (слайд 6)
-А теперь я предлагаю вам отгадать шутливые загадки. Прочитайте, отгадайте.

1. На каких полях не сеют и не пашут? (поля тетради)

2. Какой рукав нельзя пришить? (реки)

3. Из какого крана нельзя напиться? (строительный)

-На каком явлении языка они построены? (шутливые вопросы построены на явлении омонимии)

-Что такое омонимы? Приведите свои примеры. (это слова одной и той же части речи, одинаковые по звучанию и написанию, но совершенно различные по лексическому значению)
-Как называются данные слова? (слайд 6) (паронимы)
абонент – абонемент

-Что такое паронимы? ( слова, сходные по звучанию и написанию, но разные по значению)

- Придумайте и запишите предложения с этими паронимами.

6) Антонимы. (слайд 7)
- А теперь время игры. Прочитайте стихотворение «Еще одно эхо», закончите строчки.

И нам с тобой пришел черед

Сыграть в игру «Наоборот».

Скажу я слово ВЫСОКО, 

А ты ответишь … .(низко)

Скажу я слово ДАЛЕКО,

А ты ответишь … . (близко)
Скажу я слово ПОТЕРЯЛ,

И скажешь ты … . (найду)

Скажу тебе я слово ТРУС,

Ответишь ты … . (храбрец)

Теперь НАЧАЛО я скажу, 

Ну, отвечай … . (конец)

- Какое явление наблюдается в этом стихотворении? (антонимия)

-Что такое антонимы? 

7) Фразеологизмы.

-Очень тесно с лексикологией связана и другая наука – фразеология. А что она изучает? (фразеологизмы – это устойчивые сочетания слов, имеющие единое лексическое значение)
-Отгадайте фразеологические загадки:

1. Его вешают, приходя в уныние; его задирают, зазнаваясь; его всюду суют, вмешиваясь не в свое дело. (нос)

2. Не цветы, а вянут; не ладони, а ими хлопают, если чего-то не понимают; не белье, а их развешивают чрезмерно чрезмерно доверчивые и любопытные. (уши)
3. Он в голове у легкомысленного, несерьезного человека; его советуют искать в поле, когда кто-либо бесследно исчез; на него бросают слова и деньги те, кто их не ценит. (ветер)

4. Ее заваривают, затевая какое-нибудь неприятное хлопотливое дело, а потом расхлебывают, распутывая это дело; ее на сварить с тем, с кем, с кем трудно сговориться; ее «просит» рваная обувь; она в голове у путаников. (каша)

5. Ее толкут в ступе или носят в решете те, кто занимается бесполезным делом; ее набирают в рот, когда молчат; ею нельзя разлить неразлучных друзей. (вода)

- Узнайте фразеологизмы, изображенные на рисунках. (слайд 8).
(Как рыба об лед, больной вопрос, влюбиться по уши, на седьмом небе, крутиться как белка в колесе, вставлять палки в колеса, вставать с первыми лучами, жить как кошка с собакой, висеть на телефоне).

4. Самостоятельная работа учащихся. Тест.

- А сейчас  я выясню, насколько хорошо вы усвоили материал. Вы напишете небольшой тест. 
Тест

1. Какое словосочетание употреблено в переносном значении?

а) каменное сердце;

б) каменное здание;

в) золотые серьги.

2. Найдите многозначное слово:.

а) звезда;

б) самолет;

в) композитор.

3. Определите, где верно указаны синонимы:

а) жажда – увлечение;

б) благородный – спокойный;

в) одаренный – талантливый.

4. Определите, где верно указаны антонимы:

а) могучий – глупый;

б) робкий – скупой;

в) презирать – уважать.
5. Найдите лишнее слово:

а) водный

б) водяной;

в) водитель;

г) наводнение.

6. Рефлексия. Домашнее задание.

- Вот и подошел к концу урок. Мы повторили основные понятия темы «Лексика». Еще раз назовите их, пользуясь схемой. (слайд 2)

- Для чего надо использовать в речи синонимы, антонимы, омонимы, фразеологизмы, слова в переносном значении? (чтобы сделать нашу речь красивой, образной, выразительной)

- Главное, не забывайте: мир знаний необъятен, и человек не должен оставаться на достигнутом. Он должен идти дальше и дальше, совершать открытия, узнавать новое, интересное.

-Запишите домашнее задание: определить слово по его лексическому значению. Записать его прямо на карточке, которую я выдала. (карточка № 4)
1. Раздел лингвистики, изучающий лексику - … .

2. Словарный запас одного человека - … .

3. Заранее намеченный путь следования - … .

4. Очень большой - … .

5. Знаки для обозначения звуков - … .

6. Часть слова без окончания - … .
